

душъ. Каждый изъ крестьянъ имѣ-
етъ одну или двѣ чистыхъ комнаты,
кои отдаешъ онъ въ наемъ на лѣто
за дорогую плату — ешь 100 до
300 руб. Сверхъ этого построено по-
мѣщицею поблизости мѣста гулянья
около семи домиковъ, кои нанимающ-
ся желающими дышать чистымъ воз-
духомъ и вмѣстѣ съ шѣмъ не уда-
ляться отъ города.

Въ прошломъ году Княгиня Бѣло-
сельская построила также при гу-
лянѣ прекрасный открытый павиль-
онъ собственно для себя. Домъ же
ея находится въ пропивной оконеч-
ности острова.

Крестовскій островъ окруженъ со
всѣхъ сторонъ прекрасными дачами,
изъ коихъ замѣчательнѣе прочихъ
Графини Лаваль, д. л. Нарышкина и
Г. Зиновьевъ, лежащія по другую сто-
рону Невки.

Испытанія въ С. Петербургскому Университетскому пансионѣ.

(Съ краткою исторіею онаго.)

По нѣкоторымъ обстоятельствамъ
не могли мы помѣстить въ послѣд-

иемъ № Отечественныхъ Записокъ извѣснія о публичномъ испытаніи воспитанниковъ Университетскаго факультета, происходившемъ 21, 22, 23 и 24 прошедшаго Іюня и бывшемъ послѣ того 26 того же мѣсяца актъ. Хотя статъя сія выходитъ иѣсколько поздно для современныхъ лѣтописей, но не поздно — для удовольствія и любопытства публики.

При настоящей образованности не нужно доказывать, что общественное воспитаніе юношества несомнѣнно полезнѣе домашняго. Взаимное соревнованіе раскрываетъ нерѣдко дремлющія безъ того способности; дѣти приобрѣтающія навыкъ къ общежитію; дѣятельность въ небольшомъ обществѣ пріучаетъ къ предстоящей дѣятельности въ обществѣ гражданскому; а дружескія связи, заключенные въ иѣжномъ и нылкомъ возрастѣ, бываютъ крѣпче и неразрывнѣе всѣхъ другихъ связей.

Благотворное наше Правительство съ неутомимымъ постійствомъ дѣйствуяще въ семъ смыслѣ, усовершшая прежнія и учреждая многія новые учебныя заведенія. Вѣкъ Императора Александра ознаменуеш-

ся распространениемъ просвѣщенія; всѣмъ открыты пупы къ оному: недосшашочные родители плашащъ за воспитаніе дѣтей своихъ или весьма мало или вовсе ничего; но богатые, нещадящіе издержекъ и желающіе дать своимъ дѣтямъ общественное воспитаніе съ нѣкоторою, такъ сказать, прихонливостью, всрѣчающѣ болѣе затрудненій. Сего рода училищами можно было доселѣ счишь у насъ только два: Пансіоны при Московскомъ Университетѣ и при Императорскомъ Царско-Сельскомъ Лицѣ. Оба сіи Пансіона помѣщаютъ около 500 воспитанниковъ: сколько же дѣтей оспаєтся, кото-рымъ негдѣ образоваться, особенно С. Петербургскому и окрестному дворянству. Конечно есть много частныхъ пансіоновъ, но они во многихъ отношеніяхъ не могутъ сравниться съ пансіонами, пользующимися особыми преимуществами: они, прі споль же опытныхъ наставникахъ, не могутъ доставить воспитанникамъ своимъ тѣхъ выгодъ, какія предоставлены общественнымъ училищамъ. Воспитанникъ вольного пансіона спѣшишъ скорѣе выйти изъ

онаго, чтобъ неошашь по службѣ отъ сверстниковъ; воспитанникъ же казеннаго пансиона можешъ оспа-
вашся до 18 и 19 лѣтъ; ибо онъ
увѣреиъ, что съ основательными
познаніями будешъ всегда имѣть по
службѣ преимущество и доспигнешь
первыхъ чиновъ.

Вотъ причины, побудившія учре-
дить пансіонъ при бывшемъ Глав-
номъ Педагогическомъ Институтѣ,
преобразованномъ въ С.-Петербург-
скій Университетъ. Въ Уставѣ Ин-
ститута, 23 Декабря 1816 года Высо-
чайше утвержденномъ, предоставле-
ны Пансіону значительные выгоды
и преимущества. Въ силу § 43 обяза-
ны Профессоры Института препода-
вать лекціи въ Пансіонѣ, а въ § 244
сказано, что воспитанники онаго, вы-
державши положенный экзаменъ и
поступающіе на службу по Мини-
стерству Народного просвѣщенія
съ таковою же обязанностію, какъ
и казенные воспитанники Институ-
та, т. е., чтобы непремѣнно про-
служиши въ ономъ 6 лѣтъ, будуть
имѣть равное право на награды съ
казенными воспитанниками Институ-
та; прочие же, выдержавши

Студентскій экзаменъ, получають чины отъ 14 до 10 класса, съ утвержденія Г. Министра Просвѣщенія.

По составленіи положенія для благороднаго Пансиона и по утвержденіи онаго высшимъ начальствомъ, приступлено было 1-го Сентября 1817 года къ открытию онаго. Директоръ Главнаго Педаг. Института, чѣмъ нынѣ Университетъ—Дѣйствительный Статскій Собѣшникъ *Димитрій Александрович Кавелинъ* убѣжденіями и довѣренностию къ себѣ успѣлъ склонить многихъ родителей отдать своихъ дѣтей въ новооткрываемое Училище, такъ что при началѣ поступило въ оный до воспитанниковъ. Такое число конечно было слишкомъ недостаточно для заведенія, учрежденного на 100 человѣкъ; почему и предстояли сначала почти непреодолимыя трудности, дабы съ малыми пособіями дать надлежащій ходъ огромной машинѣ. Но усердіе и дѣятельность нашли къ тому средства.

По истеченіи года, т. е., къ 1-му Сентября 1818 года, воспитанниковъ было уже около ста. Экзаменъ, бывшій прошаго года въ послѣднихъ числахъ

Іюня, показалъ успѣхи воспитанниковъ, какихъ только ожидашь было можно отъ давно уже устроенного Училища. Начальство Министерства Народного Просвѣщенія, родители и родственники воспитываемыхъ юношь, бывшіе свидѣтелями испытанія, сдѣлали лестные отзывы на счетъ ученія и устройства въ Пансіонѣ.

Второе публичное испытаніе воспитанниковъ въ седьмомъ новомъ заведеніи было 25, 26, 27 и 28 Іюня 1819 года. Въ сіе время ученики раздѣлены уже были по степени своихъ успѣховъ на три класса: 5-й, 4-й и 3-й. При экзаменѣ показали они отличные успѣхи въ слѣдующихъ предметахъ: въ Законѣ Божиемъ, Исторіи, Географіи, Нравственной Философіи, Математикѣ, Естественной Исторіи, въ языкахъ: Россійскомъ, Греческомъ, Латинскомъ, Англійскомъ, Французскомъ и Нѣмецкомъ, въ числописаніи, рисованіи, танцованіи, фехтованіи и въ пѣніи.

Второй годичный курсъ ученія уже совершенно соотвѣтствовалъ желаніямъ начальства и цѣли самаго Пансіона. Число воспитанниковъ было полное. Они уже, (исключая не

многихъ), поступили въ одно время и слѣдовательно не препятствовали ходу ученія. Видя успѣхи учениковъ, начальство почло нужнымъ открыть второй классъ, въ которомъ переведенные воспитанники проходили высшія части нѣкоторыхъ выше упомянутыхъ предметовъ, также Естественное Право, Физику, Сашисику и военные Науки. Такимъ образомъ число классовъ главныхъ Наукъ проспираетъ до 16-ти, а съ подраздѣленіями до 36-ти. Изъ сего видно, что начальство Пансиона не щадитъ издержекъ и умножаетъ классы единственно для того, дабы не препятствовать успѣхамъ учениковъ съ высшими познаніями и способностями.

Бывши въ семъ году свидѣтелями открытия испытания воспитанниковъ, продолжавшагося 21, 22, 23 и 24 Июня и публичнаго акта, происходившаго 28 того же мѣсяца, имѣли случай видѣть, въ какомъ положеніи находится тѣ заведеніе. Лестничное одобреніе, извѣянное Преосвященнымъ Митрополитомъ Михаиломъ Учителю Закона Божія, и Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія

Княземъ А. Н. Голицынъмъ начальству Пансіона, послужатъ ободреніемъ къ дальнѣйшимъ успѣхамъ.

Съ -го сего Августа открылся высшій классъ Наукъ и искусствъ. Успѣвшіе въ немъ воспитанники по окончаніи годичнаго курса, воспользуются преимуществами, Высочайше дарованными сему заведенію. Для преподаванія въ семъ классѣ избраны отличнѣйшия наставники, большею частію Профессоры С. Петербургскаго Университета. Можно надѣяться, что при помощи Божіей дѣти, воспитывающіеся въ семъ заведеніи, получатъ образованіе, приличное Россійскому дворянству, и shallantъ найдутъ здѣсь способъ оличиться и усовершенствоваться.

Существенный недоспашокъ Пансіона -- невыгодное помѣщеніе въ занимаемомъ нынѣ домѣ, который былъ сырѣ и шѣсенѣ — уничтоженъ уже щедрошами Монарха. Бережливостію Пансіона со времени его существованія сохранено оспашочной отъ ежегодныхъ расходовъ суммы около 50,000 руб. Государь Императоръ въ добавокъ къ оной повелѣлъ выдать изъ Государственнаго Банка въ ссуду

220,000 руб. На сию сумму купленъ нынѣ домъ въ Семеновскомъ полуу со всѣми удобствами для сего заведенія, и черезъ нѣсколько мѣсяцевъ Пансионъ, вѣроятно, перейдетъ въ онъ. Въ немъ устроена будетъ церковь, и воспитанники, посѣща храмъ Божій, напоятся благочестіемъ и упвердятся въ правилахъ Вѣры!

Модель новой Исаакіевской церкви.

Любопытство Публики обращено теперь на модель новой Исаакіевской церкви, показываемую каждую Среду въ домѣ Шимта, что у Семенов скаго моспу, на Фонпанкѣ. Въ день сей и самъ Архитекторъ Г. Монферранъ бываетъ при томъ, для объясненія подробностей Гг-мъ посѣщаемъ.

Модель поставлена на огромномъ столѣ изъ красного дерева, который, раздвигаясь помошію пружины на двѣ равныя половины, даетъ возможность любопытствующимъ видѣть и самую внутренность храма.

Церковь представляетъ огромное четырехугольное зданіе, украшенное